

## 习近平向金砖国家工商论坛闭幕式发表致辞

新华社约翰内斯堡8月22日电 当地时间8月22日下午,国家主席习近平向约翰内斯堡金砖国家工商论坛闭幕式发表题为《深化团结合作 应对风险挑战 共建更加美好的世界》的致辞。

习近平指出,当前,世界之变、时代之变、历史之变正以前所未有的方式展开,人类社会走到了关键当口。是坚持合作与融合,还是走向分裂与对抗?是携手维护和平稳定,还是滑向“新冷战”的深渊?是在开放包容中走向繁荣,还是在霸道霸凌中陷入萧条?是在交流与互鉴中增进互信,还是在傲慢与偏见蒙蔽良知?历史的钟摆朝向何方,取决于我们的抉择。

习近平强调,当今世界是一荣俱荣、一损俱损的命运共同体。各国人民企盼的,不是“新冷

战”,不是“小圈子”,而是一个持久和平、普遍安全的世界,一个共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界。这是历史前进的逻辑、时代发展的潮流。各国要秉持正确的世界观、历史观、大局观,把构建人类命运共同体的理念转化为行动、愿景转化为现实。

我们要促进共同发展繁荣。新兴市场国家和发展中国家经历千辛万苦,获得了民族独立,所做的一切,就是要让人民过上幸福生活。每个国家都有发展的权利,各国人民都有追求幸福生活的自由。中方愿同各国一道,加快推进全球发展倡议合作,应对共同挑战,增进各国人民福祉。

我们要努力实现普遍安全。只有坚持共同、

综合、合作、可持续的新安全观,才能走出一条普遍安全之路。中方愿同各方一道,推动全球安全倡议落地生根,坚持对话而不对抗、结伴而不结盟、共赢而非零和,携手打造安全共同体。

我们要坚持文明交流互鉴。多姿多彩是人类文明的本色。蓄意鼓噪所谓“民主和威权”、“自由和专制”的二元对立,只能造成世界割裂、文明冲突。中方欢迎各国积极参与全球文明倡议合作,弘扬全人类共同价值,促进不同文明百家争鸣、百花齐放,赓续人类文明的薪火。

习近平强调,以金砖国家为代表的新兴市场国家和发展中国家群体性崛起,正在从根本上改变世界版图。无论有多少阻力,金砖国家这支积极、稳定、向善的力量都将蓬勃发展。我

们将不断深化金砖战略伙伴关系,拓展“金砖+”模式,积极推进扩员进程,深化同其他新兴市场国家和发展中国家团结合作,推进世界多极化和国际关系民主化,推动国际秩序朝着更加公正合理的方向发展。20多个国家正在敲响金砖的大门,中方真诚欢迎大家加入金砖合作机制!

习近平强调,中国坚定奉行独立自主的和平外交政策,致力于推动构建人类命运共同体。作为发展中国家、“全球南方”的一员,中国始终同其他发展中国家同呼吸、共命运、坚定维护发展中国家共同利益,推动增加新兴市场国家和发展中国家在全球事务中的代表性和发言权。中国没有称王称霸的基因,没有大国博弈的冲动,坚定站在历史正确一边,坚定奉行“大

道之行,天下为公”。

习近平指出,当前,中国人民正在中国共产党带领下以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴。中国具有社会主义市场经济的体制优势、超大规模市场的需求优势、产业体系配套完整的供给优势、大量高素质劳动者和企业家的人才优势。中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变。中国始终是世界发展的重要机遇,将坚定推进高水平开放,打造市场化、法治化、国际化的一流营商环境,构建面向全球的高标准自由贸易区网络。随着中国14亿多人口整体迈进现代化,中国必将对世界经济作出更大贡献,为各国工商界提供更大空间。

### 今日导读

多部门一揽子政策密集落地 释放重要信号

A3版

锚定创新驱动航向 “注”造创新成长高地

A4版

### 创业板注册制改革三周年: “三大高地”新动能 持续集聚成长

本报记者 邢萌 田鹏

2020年8月24日,创业板改革并试点注册制正式实施,开启了资本市场“增量+存量”改革新篇章,在中国资本市场全面深化改革中留下浓墨重彩的一笔。

历经三载春秋,在注册制的加持下,创业板重焕新颜,彰显活力与韧性。创业板聚焦核心优势,打造高成长优质企业聚集地、高水平创新动能策源地、高质量民营企业主阵地“三大高地”。

注册制改革以来,创业板企业“高成长”特色日益鲜明,培育壮大了一批聚焦主业、坚守创新、业绩优良的优质企业,先进制造、数字经济、绿色低碳等重点领域企业集群化发展趋势明显,已然成为高成长优质企业聚集地。

在先进制造领域,创业板上市公司面广质优,夯实“制造强国”发展基石。新材料企业技术不断更新突破,带动产业向高精尖方向前进。高端装备制造企业推动中国制造实施创新驱动发展战略。生物医药企业不断打造创新高地,助推生物医药产业高质量发展。

在数字经济领域,创业板上市公司持续创新突破,筑牢“数字中国”发展底座。新一代信息技术产业一直是创业板的“传统强项”,位居区块链战略性新兴产业首位,新上市公司中也涌现多个单项冠军,拥有细分行业领先的技术研发能力。

在绿色低碳领域,创业板上市公司初具规模与特色,壮大“双碳”战略力量。节能环保作为绿色低碳领域主要产业,发展势头良好。注册制下,创业板代表性节能环保上市公司,坚持创新发展之路,着力解决环境保护与治理中关键技术的“卡脖子”问题。

创业板深入实施创新驱动发展战略,着力支持企业加大科技创新力度,成为推动我国经济高质量发展的创新引擎,高水平创新动能策源地成色愈加浓厚。

面对新一轮科技革命和产业变革的机遇,创业板公司乘势而上、奋勇争先,在国家重点科研项目研发中百花齐放,成为创新驱动发展的重要践行者。据统计,先后有144家创业板公司获国家科学技术进步奖,24家公司拥有国家自然科学基金项目,144家公司拥有国家科技重大专项项目,231家公司拥有国家重点研发计划项目,229家公司拥有国家火炬计划项目。

创业板坚定不移贯彻落实“两个毫不动摇”,认真落实党中央、国务院关于促进民营经济发展壮大的决策部署,推动民营企业实现量质齐升,为我国民营经济发展壮大提供了有力支持。截至2023年8月23日,创业板民营企业中,战略性新兴产业公司700余家,专精特新“小巨人”企业近350家。

三年来,创业板切实实践践行“汇聚创新资本,激发成长动力”的使命,“三大高地”拔地而起,激励更多高成长优质企业加速聚集,高水平创新动能持续激发,高质量民营企业不断涌现,为中国经济高质量发展加足“马力”。

(更多报道详见A4版)

本版主编:沈明 责编:吴澍 美编:王琳 魏健琪 制作:李波 电话:010-83251808

## “专精特新”专板落户区域股权市场提速 “四板市场”将成培育上市公司新“苗圃”

● 8月24日,北京股权交易中心“专精特新”专板开板。截至目前,首批9家备案的区域性股权市场中,4家专板已经开板

● 截至今年6月底,全国35家区域性股权市场共服务企业19万家,培育专精特新“小巨人”1200家、专精特新中小企业7900多家



本报记者 吴晓璐

8月24日,北京股权交易中心“专精特新”专板(以下简称“专板”)开板。截至目前,首批9家备案的区域性股权市场中,4家专板已经开板,另外几家正在筹备中,计划近期开板。

作为多层次资本市场的塔基,区域性股权市场(即“四板市场”)已成为培育上市公司的“苗圃”。在我国创新驱动发展战略下,高质量建设专板既是各地政府培育发展中专精特新企业的“有力抓手”,也是资本市场支持科技创新的“重要支点”,更是打通四板市场和全国性证券市场板块的“关键节点”。

### 支持举措渐次落地 专板建设提速

四板市场主要服务当地中小企业,早期

定位于融资和交易。但由于服务企业规模较小、融资能力不强,且多为夫妻店,股东数量少,转让需求较小,经过一段时间后,四板市场进入瓶颈期。

近年来,随着多层次资本市场不断完善,以及国家加快建设全国统一大市场,四板市场需加强与全国性证券市场的合作衔接,积极融入多层次资本市场。这样一来,才能为中小企业发展提供更多助力,为当地经济发展注入活力。

公开数据显示,截至今年6月底,全国35家区域性股权市场共服务企业19万家,培育专精特新“小巨人”1200家、专精特新中小企业7900多家。服务企业中,累计转沪深北交易所上市121家,转新三板挂牌871家。综合来看,区域性股权市场为新三板和A股共输送992家企业。

为使区域性股权市场更好服务专精特新中小企业,2022年11月份,证监会与工信部联合印发《关于高质量建设区域性股权市

场“专精特新”专板的指导意见》(以下简称《指导意见》),提高区域性股权市场“专精特新”专板建设质量。

今年6月份,证监会公示首批9家“专精特新”专板建设方案备案名单。此后,广东股交、蓝海股交、武汉股权托管交易中心、北股交专板先后开板;另外,浙股交、甬股交、重庆股份转让中心计划在近期举行开板仪式。

江西股交副总经理孙辉对《证券日报》记者表示,将继续完善专板相关制度,优化专板建设,并加快举办开板仪式。

在各地专板紧锣密鼓开板的同时,《指导意见》中专板企业的相关服务举措落地。8月4日,全国股转公司推出四板企业申请新三板挂牌的两种便利机制,传递资本市场支持高水平科技自立自强、投早投小投科技的信号,贯通了“区域性股权市场、新三板、交易所”发展路径,延长了各市场支持专精特新企业的发展链条。(下转A2版)

## 怎样吸引中长期资金进入股市“扎根长高”

——“要活跃资本市场,提振投资者信心”思考之四

阎岳

活跃资本市场,需要市场中的存量资金动起来,需要更多的增量资金有序入场。正所谓“流水不腐,户枢不蠹”。

在证监会近日确定的活跃资本市场、提振投资者信心的一揽子政策措施中,强调在引入更多中长期资金方面,重点是营造有利于中长期资金入市的政策环境,并提出六条具体措施。在壮大和优化机构投资者力量方面,证监会也提出了一些新的设想。

虽然机构投资者不是天然的中长期投资者,但在中长期资金构成中,机构资金显然是中坚力量。基于这一逻辑,壮大和优化机构投资者力量,需要重点考量三个问题。

首先,中长期资金要能够“引得进”。

现在,我国机构投资者种类已经实现多元化,且内外资机构都有入口。这些机构投资者持有的资金有的天然属于长期资金,但也有短期结合操作、流动性较强的资金。引进长期资金,立竿见影的措施就是降费让利。

现在在中长期资金入市情况是怎样的呢?

我们以保险资金为例进行探究。国家金融监督管理总局披露的数据显示,截至今年6月末,保险资金运用余额为26.8万亿元,其中股票和证券投资基金占比只有12.91%。此前的阶段性高点为2020年的13.76%——当年12月9日,为提升保险资金长期投资能力,监管部门对保险资金权益类资产配置差异化监管比例,规定最高可至公司总资产的45%。可见,保险资金入市的空间是有的。

笔者认为,让长期资金主动增加权益类资产配置,考验的是资本市场生态环境建设,土壤、温度、湿度都合适,就会有长期资金来落地生根。希望部际协调工作加快一点,促进险资等长期资金扩大入市规模。

其次,中长期资金要能够“留得住”。

引入中长期资金的目的是要让这些资金“扎根”,与投资标的共同促进、共同成长,而不是做摘桃子的机会主义者。

证监会发布的数据显示,目前,中长期资金持股占比不足6%,远低于境外成熟市场普遍超过20%的水平。笔者认为,根本原因是全市场缺乏长期投资理念,同时,激励长

期投资的政策环境也有不足。当务之急是建立起以长期投资业绩为导向的长周期考核机制,形成种桃子者先摘、多摘桃子的市场氛围。

第三,中长期资金要能够“用得好”。

中长期资金的“好钢”要用在“刀刃”上。要做到这一点,需要在交易机制上进行改革创新,为中长期资金做出更多制度性安排。需要统筹考虑打通各类投资品种之间的藩篱,提升投资便利,推出能够提升风险管理水平的创新产品,在确保有效监管的前提下优化监管流程增强交易的畅通性,以及健全完善税收、会计等需要横向协同的配套制度机制。总之,监管部门要千方百计从活跃市场、便利长期资金的角度出发,为这些中长期资金能够“用得好”“用得恰到好处”创造条件。

“与天下同利者,天下持之”。在引入更多中长期资金,构建活跃资本市场新生态的当下,我们要有这样的认识和胸怀。

### 今日视点

**SLING**  
浙江斯菱汽车轴承股份有限公司  
首次公开发行2,750万股A股  
股票简称:斯菱股份 股票代码:301550  
发行方式:采用向参与战略配售的投资者定向配售(如有)、网下向符合条件的投资者询价配售与网上向持有深圳市场非限售A股股份和非限售存托凭证市值的社会公众投资者定价发行相结合的方式。  
初步询价日期:2023年8月29日  
网上路演日期:2023年9月1日  
网上、网下申购日期:2023年9月4日  
网上、网下缴款日期:2023年9月6日  
保荐机构(主承销商): 财通证券股份有限公司  
投资者关系顾问: 方金麒麟  
(上市提示公告)、《初步询价及推介公告》详见今日《证券日报》、《中国证券报》、《证券时报》、《上海证券报》

## 2023(中国)亚欧商品贸易博览会 签约总金额超5000亿元

新华社乌鲁木齐8月23日电 2023(中国)亚欧商品贸易博览会签约总金额达5210.37亿元,展览规模、参展国际客商人数、商贸活动数量等多项数字创历届商博会之最。

23日在新疆维吾尔自治区乌鲁木齐市举行的商博会闭幕新闻发布会上,自治区商务厅党组书记、厅长邢涛介绍,本届商博会商贸交流成果显著,线上4600家、线下1300余家企业参展,围绕绿色矿业、粮油、棉花和纺织服装等自治区“八大产业集群”开展了64场商贸活动,共签订经贸合作项目360个,总金额5210.37亿元。

本届商博会吸引参展参会客商1.87万名,参展参会规模为历届商博会之最。有来自亚洲、欧洲、非洲、美洲等40个国家和地区以及7个国际组织的800余名嘉宾、工商界人士、知名学者出席展会,国际客商1000余人。

新疆国际博览事务局党组书记、副局长祝贺香告诉记者,本届商博会群众关注度和参与度高涨,观展逛展群众超10万人次。展品丰富、符合观众消费需求,现场实际销售额超过1亿元,进口商品展区人气最旺,巴基斯坦展位芒果单日成交额20万元。

2023(中国)亚欧商品贸易博览会以“弘扬丝路精神 深化亚欧合作”为主题,于8月17日至21日在乌鲁木齐举办。

更多精彩内容,请见——  
**证券日报新媒体**  
扫描二维码,关注证券日报新媒体  
证券日报之声